2018届高三物理16周校本作业——电场力的性质
1.(2015·北京西城质检)如图所示，两个电荷量均为＋q的小球用长为l的轻质绝缘细绳连接，静止在光滑的绝缘水平面上。两个小球的半径r≪l。k表示静电力常量。则轻绳的张力大小为(　　) 
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A．0　　　　　　　　　　
B．eq \f(kq2,l2)
C．2eq \f(kq2,l2) 
D．eq \f(kq,l2)
2．(2012·上海高考)A、B、C三点在同一直线上，AB∶BC＝1∶2，B点位于A、C之间，在B处固定一电荷量为Q的点电荷。当在A处放一电荷量为＋q的点电荷时，它所受到的电场力为F；移去A处电荷，在C处放电荷量为－2q的点电荷，其所受电场力为(　　)

A．－eq \f(F,2) 
B．eq \f(F,2)
C．－F 
D．F
3．检验电荷在电场中某点受到的电场力为F，这点的电场强度为E，在图中能正确反映q、E、F三者关系的是(　　)
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4.（多选）7.某电场区域的电场线如图所示，a、b是其中一条电场线上的两点，下列说法正确的是(　　)
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A．负电荷在a点受到的电场力一定小于它在b点受到的电场力

B．a点的场强方向一定沿着a点的电场线向右

C．正电荷在a点受到的电场力一定大于它在b点受到的电场力

D．a点的场强一定大于b点的场强

5.[image: image20.png]


（多选）某静电场中的电场线如图所示，带电粒子在电场中仅受电场力作用，其运动轨迹如图中虚线所示，由M运动到N，以下说法正确的是(　　)

A．粒子必定带正电荷

B．粒子在M点的加速度大于它在N点的加速度

C．粒子在M点的加速度小于它在N点的加速度

D．粒子在M点的动能小于它在N点的动能

6．三个完全相同的金属球，A球带电荷量为q，B、C均不带电。现要使B球带电荷量为eq \f(3q,8)，正确的操作方法是(　　)

A．将A球同时与B球、C球接触

B．先将A球与B球接触，分开后将B球与C球接触

C．先将A球与C球接触，分开后将B球与C球接触

D．先将A球与C球接触，分开后将B球与C球接触，再分开后将B球与A球接触

7.两个可自由移动的点电荷分别放在A、B两处，如图所示。A处电荷带正电荷量Q1，B处电荷带负电荷量Q2，且Q2＝4Q1，另取一个可以自由移动的点电荷Q3，放在AB直线上，欲使整个系统处于平衡状态，则(　　)
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A．Q3为负电荷，且放于A左方

B．Q3为负电荷，且放于B右方

C．Q3为正电荷，且放于A、B之间

D．Q3为正电荷，且放于B右方

8．如图4所示，在水平向右、大小为E的匀强电场中，在O点固定一电荷量为Q的正电荷，A、B、C、D为以O为圆心、半径为r的同一圆周上的四点，B、D连线与电场线平行，A、C连线与电场线垂直。则(　　)
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A．A点的电场强度大小为 eq \r(E2＋k2\f(Q2,r4))
B．B点的电场强度大小为E－keq \f(Q,r2)
C．D点的电场强度大小不可能为0

D．A、C两点的电场强度相同

9.(2015·河北省唐山一模)如图所示，匀强电场中的A、B、C三点构成一边长为a的等边三角形。电场强度的方向与纸面平行。电子以某一初速度仅在静电力作用下从B移动到A动能减少E0，质子仅在静电力作用下从C移动到A动能增加E0，已知电子和质子电荷量绝对值均为e，则匀强电场的电场强度为(　　) 
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A．eq \f(2E0,ea) 
B．eq \f(E0,ea)
C．eq \f(\r(3)E0,3ea) 
D．eq \f(2\r(3)E0,3ea)
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10.如图所示，以o为圆心的圆周上有六个等分点a、b、c、d、e、f。等量正、负点电荷分别放置在a、d两处时，在圆心o处产生的电场强度大小为E。现改变a处点电荷的位置，使o点的电场强度改变，下列叙述正确的是(　　) 
A．移至c处，o处的电场强度大小不变，方向沿oe
B．移至b处，o处的电场强度大小减半，方向沿od
C．移至e处，o处的电场强度大小减半，方向沿oc
D．移至f处，o处的电场强度大小不变，方向沿oe
（多选）11.(2016·浙江高考)如图所示，把A、B两个相同的导电小球分别用长为0.10 m的绝缘细线悬挂于OA和OB两点。用丝绸摩擦过的玻璃棒与A球接触，棒移开后将悬点OB移到OA点固定。两球接触后分开，平衡时距离为0.12 m。已测得每个小球质量是8.0×10－4 kg，带电小球可视为点电荷，重力加速度 g＝10 [image: image25.png]


m/s2，静电力常量k＝9.0×109N·m2/C2，则(　　)

A．两球所带电荷量相等

B．A球所受的静电力为1.0×10－2 N

C．B球所带的电荷量为4eq \r(6)×10－8  C

D．A、B两球连线中点处的电场强度为0

[image: image26.png]0, O,
W//1/11/774 744744714414/
A0 OB




12一个带负电荷
[image: image2.wmf]q

，质量为
[image: image3.wmf]m

的小球，从光滑绝缘的斜面轨道的A点由静止下滑，小球恰能通过半径为R的竖直圆形轨道的最高点B而做圆周运动，现在竖直方向上加如图所示的匀强电场，若仍从A点由静止释放该小球，则：      （      ）

[来源:学#科#网]
A．小球不能过B点
B．小球仍恰好能过B点
C．小球能过B点，且在B点与轨道之间压力不为零
D．以上说法都不对
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13．如图所示，质量为m的小球A放在绝缘斜面上，斜面的倾角为α.小球A带正电，电荷量为q.在斜面上B点处固定一个电荷量为Q的正电荷，将小球A由距B点竖直高度为H处无初速度释放．小球A下滑过程中电荷量不变．不计A与斜面间的摩擦，整个装置处在真空中．已知静电力常量k和重力加速度g.[来源:学科网]
 (1)A球刚释放时的加速度是多大？

(2)当A球的动能最大时，求此时A球与B点的距离．
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14．【20[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




14-2015学年·山东省济南市 平阴第一中学高二10月考】在水平方向的匀强电场中，一不可伸长的不导电细丝一端连着一个质量为m、电荷量为 +q的带电小球，另一端固定在O点，将小球拉起直至细线与场强方向平行，然后无初速度释放，则小球沿圆弧做往复运动．已知小球摆到最低点的另一侧与竖直方向成的最大角度为θ．求：
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（1）匀强电场的方向和大小；
（2）小球经过最低点时细线对小球的拉力大小．[来源:学科网]
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13解：（1）由牛顿第二定律得mgsinα－F=ma 
根据库仑定律[image: image8.png]
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解得[image: image10.png]


 
（2）当A球所受合力为零，加速度为零时，速度最大，动能最大设此时AB间距离为L，则
[image: image11.png]
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14【解析】（1）若电场向左小球将向左下方做匀加速直线运动，所以电场方向水平向右，小球从静止摆到最左边的过程中：[image: image13.wmf]0
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（2）小球从开始到最低点的过程中：
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